

广州航海学院

教务简报

(2026年第1期)

广州航海学院教务部编

2026年1月22日

本期要目

工作动态

教务活动

教学例会

督导简报

【工作动态】

- 11月13日开展“AI+五育并举”教育创新案例征集活动。
- 11月21日开展选派学生代表2026年寒假回生源中学招生宣传工作。
- 11月21日开展第六届广东省高校教师教学创新大赛校内遴选工作。
- 11月21日开展2025-2026学年度“全国大学生实习公共服务平台”数据报送工作。
- 11月24日开展2025年入学新生图像采集工作。
- 11月24日征集2026年招生宣传材料。
- 12月03开展2025-2026学年第1学期学生网上评教、教学满意度调查。
- 12月12日开展“高等教育质量监测国家数据平台”2025年监测数据填报工作。

9. 12月12日开展举行2025年青年教师教学大赛校级选拔现场决赛。
10. 12月16日组织观摩2025年青年教师教学大赛校内选拔现场决赛。
11. 12月25日公布广州航海学院2025年青年教师教学大赛获奖情况。
12. 12月31日开展2025-2026学年第一学期期末考试巡考工作。

【教务活动】

广州航海学院启用成绩单自助打印系统

近日，学校正式启用成绩单自助打印系统，为全校学生办理成绩单、学籍证明等文件，为学生提供了高效、便捷的服务。



该系统充分考虑用户使用的便捷性，支持校园卡、身份证刷卡及学号登录三种认证方式。学生可根据自身情况灵活选择，无需额外注册或复杂验证，短短数秒即可完成登录，极大简化了流程。

从功能设计上看，该系统精准对接学生日常需求，集查询、缴费与打印功能于一体。可提供中英文成绩单、评分等级体系说明、中英文学籍证明（在校证明）等多种常用文件的即时打印服务，有效满足了学生在求职、升学、评奖评优等多场景下的需求。整个打印流程流畅高效，显著节省了学生的宝贵时间。

值得一提的是，该系统每日提供长达15小时的不间断服务，运行时间为早7:00至晚22:00。无论学生是在课前、午休还是晚间自习后，均可随时前往设置在B4教学楼一楼大厅的自助终端办理业务。这一设计彻底打破了传统行政办公的时间限制，成功解决了学生“上课时间没空办、下班时间没法办”的实际难题。

目前该系统处于试运行阶段，教务部诚挚鼓励师生积极使用并反馈宝贵意见。我们将根据实际使用反馈，持续对系统进行优化升级，确保其稳定、高效运行，让这项服务能最大程度地贴合并满足学生的真实需求。

成绩单自助打印系统的启用，是落实教务信息化改革、构建智慧校园的一项举措。它不仅为学生带来了便捷体验，减少了业务办理的时间成本，实现了“让学生少跑腿，让服务更智能”的目标，展现了学校以现代科技赋能教育管理、提升服务品质的坚定决心。

教务部举办专题培训 蓄力第六届全国高校教师教学创新大赛

为切实提升教师教学创新能力，助力教师高质量备战第六届全国高校教师教学创新大赛，12月25日下午，教务部在B4-109教室组织开展教师教学创新能力提升专题培训会。我校第五届全国高校教师教学创新大赛全国二等奖获得者唐伟炜老师受邀担任主讲嘉宾，各二级学院教学副院长、骨干教师一百余人参会。



本次培训会紧扣备赛核心需求，围绕创新教学设计、课堂组织策略、课程思政有机融合、现代教育技术应用四大关键模块展开。唐伟炜老师结合自身参赛实战经验，通过政策解读、案例剖析、方法分享，搭建了实用的备赛指导体系，让大家既能精准把握赛事规则，又能掌握教学创新的实操路径。

此次专题培训方向明确、内容详实、针对性强，不仅为我校教师备战第六届全国高校教师教学创新大赛提供了专业指导，更为全校深化教学改革、提升课堂教学质量注入了强劲动力。

【教学例会】

学校召开1月份教学例会

1月5日上午，学校在A1行政楼三楼会议室（A1-327）召开教学例会。教学例会成员参加会议。会议由陈建平副校长主持。

会上，教务部分别从教学运行、质量监督、教研教改、实践教学、招生等方面进行了本学期教学工作总结及布置近期重点工作，校级督导组对本学期督导工作进行了总结汇报。与会人员结合各学院实际情况，就当前教学工作中的难点与建议进行了交流讨论。

会上，李艳副部长对近期拟实施的三项教学管理制度进行了重点宣贯与部署。一是实施教学绩效改革，取消免费课时，落实“多劳多得、优劳优酬”，优化合班系数；二是升级教学质量评价，下学期启用AI智能督导，结合人工复核机制，并优化学生评教指标；三是推行双语课激励机制，明确授课要求，配套高系数鼓励，打造精品课程。

陈建平副校长在总结讲话中，系统回顾了2025年度“123456”教学重点工作推进情况，充分肯定了在信息化平台建设、AI课程与智慧教室改造、标志性成果获取等方面取得的显著进展，并对期末工作提出四点要求：严格规范考试组织，加快下学期排课，加强毕业设计指导，积极备战各类教学竞赛。

着眼于2026年教学发展，陈建平副校长正式提出“3×3A”教学发展计划，即以“人工智能赋能（AI）”为主线，全面深化智慧课程、智慧课堂与AI辅导建设；以“成果突破（Achievement）”为目标，力争在教师竞赛、教学成果奖、课程与专业建设上实现国家级突破；以“实践应用落地（Application）”为重点，全面推广导师制，拓展多元化产教融合模式，落实微专业与辅修专业建设，为学生成长提供更丰富路径。

会议强调，2026年是学校硕士点申报与审核评估准备的关键之年。各二级学院须紧紧围绕提升教学质量与成果这一核心，凝心聚力，扎实推进各项工作落地见效，确保新学期教学工作开好局、起好步，为学校事业高质量发展奠定坚实教学基础。

【督导简报（12月）】

一、督导任务完成情况

截至 12 月 31 日，督导组完成了学校要求的学期听课任务。6 位督导 12 月共完成听课任务 154 人次，人均听课 26 人次，比 9-11 月听课人数偏少，主要是因为老师们的课大部分在 12 月结束，督导们在前期抓紧时间完成了绝大部分听课任务。12 月份听课的 154 位教师中有 36 人评价为优秀，优秀率为 23%，115 人为良好，良好率为 75%，3 人评价为中等，中等率为 2%。

二、试卷抽查情况

本次共抽查 13 个二级学院 114 个班级共 4306 份试卷，所有试卷装订完整，试卷目录与装订内容完全一致，大部分任课教师认真按照《广州航海学院试卷评阅规范要求》批改试卷，考核方案详细具体，符合教学大纲要求，审批材料完备，符合学校格式要求，题型数量及分支分布符合规定要求，试题难度符合课程教学目标的层级要求。AB 卷题型、难度和题量相当，且 AB 卷重复率符合规定要求（不能超过 30%）。成绩分布规律，试卷成绩分析深刻具体，提出了教与学两方面的不足及改进措施。

三、发现的问题

本次试卷抽查督导师们本着严格要求的态度，对照学校《试卷评阅规范要求》一一检查，发现有些教师批改试卷的态度还不够认真，出现了一些错误：

（一）个别老师批改试卷马虎不认真，改卷后没有进行严格复查，出现错判等重大错误；

（二）个别试卷设计出现问题：某试卷总共有五道大题，而试卷第一页分数汇总表中只显示四道大题，导致第五大题的分数无处填写，改卷老师手工画出一栏填写第五大题分数，结果把随手画出的一条线看成分数，导致总分多加 10 分。有的试卷每道大题右侧没有得分框，与学校试卷模板不吻合；

（三）试卷材料填写不规范：部分考场记录表漏填考试班级、收卷数、违纪情况等关键信息。有的试卷封面教师签名龙飞凤舞，字迹根本无法辨认，建议统一签可以辨认的字体。

（四）课程教学总结表、课程考核命题审核表等材料缺少相关责任人签名，有的老师课程总结写得非常敷衍，只有寥寥几句话，既没有详细的课程教学分析，

也没有具体的教学改进措施等。

(五) 试卷评阅分数标注位置不统一，有的试卷未标注正分、仅写负分，而有的试卷则只标明正分，没有标明负分；

(六) 试卷参考答案制定不完善，缺少分步得分标准。

(七) 部分试卷 A、B 卷试题题型不一致，B 卷题型偏多，未能严格遵循“A、B 卷难度相当、题型对应”的命题原则。

(八) 试卷装订不规范，重（补）修学生的考卷未按要求装订在普通学生考卷之后；个别新进教师没有按照学生学号顺序升序排列装订试卷，装订顺序混乱。

(九) 部分试卷卷面及格率偏低（不到 40%），优秀率为 0，试卷难度超出学生实际水平太多，未能有效发挥考试的评价功能。

(十) 试卷成绩统计存在矛盾，部分班级成绩登记表与成绩分析表中平时成绩占比不一致，影响最终成绩核算的准确性。

四、建议和改进措施

(一) 建议在期末考试前，各二级学院由教学副院长主持召开考前动员例会，带领全院教师认真学习考试相关文件《广州航海学院试卷评阅规范要求》《广州航海学院教学事故认定和处理办法》等，让新进教师也能对学校的相关规定有具体详细的了解，防患于未然。

(二) 教学副院长和专业负责人要对教师的期末考试命题严格把关，除了关注命题质量和重复率问题，还要特别检查试卷格式是否规范。

(三) 二级学院建立试卷交叉复核机制，试卷批改后要有其他教师来检查复核，并由复核人签字确认，对试卷批改的正确性和规范性多一层把关。

(四) 专业负责人和教学副院长要检查 AB 卷试卷题型和难度是否相当，以免试卷难度脱离学生的实际水平。

(五) 统一试卷正负分分数标注方法以及分数标注的位置。